

酒鬼

黃志良

「請你照規定先付錢。」
醫生不等她說完，還是重複這一句話。「因為丈夫從中午出去賣米，到現在還沒回來，請你可憐可憐這孩子，先救救他吧，明天一早一定給你送來。」王大嫂苦苦哀求。

醫生沒有開口只是冷淡的搖搖頭。
「我現在找不到丈夫，實在拿不出錢來，求求你發發慈悲，救救這個孩子吧！菩薩一定會保佑你的！」王大嫂跪在地面上向醫生叩頭哀求。

夜幕低垂，寬廣無垠的田野，已被夜幕遮蓋，王大嫂抱着生病的孩子很着急地站在門口，望着田野，希望丈夫會早點回來；可是，她失望了，王大哥依然沒有回來。

王大哥晚歸，並不止今天一次，他常常在夜深帶着酒醉的身子蹣跚地走回來，每次，

王大嫂總是低聲下氣地對丈夫說：

「年紀已近五十歲了，還是一天到晚吃喝好玩，家產已賣去一半了，怎麼能對得起已死的祖先呢？」

「既不是沒飯給你吃，也不是沒衣服給你穿，錢不去就沒錢來，常和我鳴齦幹甚麼？你少管我閒事！」王大哥橫眉怒目地說。他對妻子的忠告一向是不聽的，每當王大嫂苦苦勸他要專心種田的時候，所得到的只是下流的咒罵甚至一頓毒打。

王大哥的家庭原本是全村之冠，一座古式的磚屋，屋前的田地十餘甲，人們一提到王大哥，無不羨慕他的財富！可是不爭氣的王大哥，自從父親死後，便天天不想耕田，老是手不離瓶，酒不離口，成天在村上的酒店裡鬼混。由於好吃懶做，已把祖先遺下來的產業變賣得所剩無幾了，王大嫂屢勸不聽，更難過極了，只有每天過着以淚洗面的日子。

孩子哭聲越來越大，他也病了兩天，滴水不進，更沒吃一點藥，體溫一直在上升，人也常在昏迷狀態中，時而慄顫，時而喚語，偶而醒了，也只是無力地笑幾聲。王大嫂急得她聽到隔壁裡的鐘聲打了九下，仍不見丈夫的影子，孩子不斷地哭着，她猜想他一定是到禮家裏喝酒尋樂去了。急得她一顆心都快要炸了。

孩子哭聲越來越大，他也病了兩天，滴水不進，更沒吃一點藥，體溫一直在上升，人也常在昏迷狀態中，時而慄顫，時而喚語，偶而醒了，也只是無力地笑幾聲。王大嫂急得她聽到隔壁裡的鐘聲打了九下，仍不見丈夫的影子，孩子不斷地哭着，她猜想他一定是到禮家裏喝酒尋樂去了。急得她一顆心都快要炸了。

「請你先打針，我立刻就去拿錢！」

「請你照規定先付錢。」醫生還是重複這一句話。
王大嫂沒有辦法，只好抱着正在生死邊緣掙扎的孩子，走出醫院，她浴在寒冷的深夜中，走在小街上，尋找着丈夫拿錢，好醫孩子的病。而懷中的孩子却又昏迷過去。
在鄉村的小路上，冷風迎面而來，她不禁顫抖不已，但她忍受着，拖着沉重的脚步，終於到了食堂的門口。
她站在門口，一眼看見丈夫正摟着一個酒女，醉醺醺地大聲亂喊着：

「再給我拿瓶威士忌，還要一盤香腸！」
「老大！深夜了，何況我們又喝得那麼多，喝醉了回去不好的！」一個酒伴說。

「對了！王大哥，今天你已花了那麼多錢，咱們今天就這樣結束吧！」又一個酒伴說。

「不！我還

沒有醉，再來五瓶都不會醉的，

她站在

門口，聽見這些

錢！錢是人賺的，

她

刺耳的話，真是

又氣又恨。剛好

像有幾萬支利針

在刺她的

心那樣苦痛，難過，

她埋怨着自己，

怎麼瞎了眼嫁個

酒鬼！

王大哥還要

再喝下去，但經

酒伴們的苦勸才

停止，他站起身

來，搖搖擺擺的

站立不住，像

醫生檢查的結果是急性的肺炎，要打針，不然就相當危險，說完，他就關照護士預備

針藥，準備為孩子注射。一面向王大嫂說：

「掛號費三元，針藥費二十元，診療費十元，總共三十三元，請你照規定先付。」

王大嫂聽說要先繳費，不覺暗暗一驚，便訥訥地說：

「先生，請您原諒我，藥費明天早上送來好不好！因為……」



樂作女酒着摟正丈夫見看，口門在站她

(上接二十三頁) 一棵將被颶風吹倒的樹，身子將要倒下去，大家趕忙扶他起來，他連聲說：

「沒有醉，沒有醉！」

酒伴們要把他扶出來，但他用力把他們推開，一面伸進口袋裡，把僅剩的三十塊錢不在乎地丟給酒女，一面踉蹌地搖出來，口裡還說：

「你們走開，不要碰我，我又不是三歲兩歲的孩子不會走路！」

王大嫂恨不得去把那三十塊錢搶回來，好給那忍心的醫生，搶救孩子的性命。錢！錢！錢！已經不知多少錢化在這酒家裏了，現在，在要救孩子的緊要關頭，他還要喝酒。王大嫂心裏暗暗在想：『你喝的不是酒，你是在喝孩子的血。』

王大嫂滿腔怨恨，她恨丈夫，恨酒女，恨他丈夫的酒伴，恨酒家的老闆，恨醫生，她恨所有的人，她恨不得衝向任何一個人，發洩她的怨恨。

王大哥搖搖地走着，頭重腳輕，好像會飛似的，口裏亂唱亂嚷，語無倫次，好像是個神經病人。這時已是深夜，人們都從夢中被他擾醒，以為發生了什麼事，紛紛起來觀看。人越來越多，他在街上的表演也越精彩，他手舞足蹈，表演時沒有合乎舞蹈的動作，亂舞亂跳，有時是臺灣小調，有時則唱流行歌曲，『曼波！薩曼波！』不禁使大家捧腹大笑，把眼在後面的王大嫂氣得一句話也說不出來，眼淚奪眶而出，她不住地埋怨命運。王大哥搖搖擺擺，還神氣十足，他只是亂唱亂喊，並不看路的兩旁，他不小心，碰到一根電線桿上，他撞掉頭大聲地說：

「不痛！不痛！」

酒伴們及王大嫂看他實在太不像樣了，趕快走過去要扶他，但都被拒絕，兩手推倒酒臭氣沖天，但仍不住的說：

「沒有醉！沒有醉！」

傷心地跟着走回來。

進了門，王大哥仍亂唱亂跳，王大嫂等大家把他按在床後，道謝把他們送走了，然後拿進豆油燈到床前一看，發現他的頭部傷口約有三寸長，血流如注，她趕忙把孩子放在床上，拿著棉花及繃帶細心地為他止血，孩子被放下後，却從昏迷中醒過來，也許是病的折斷吧，他不住地大哭，聲音已經嘶啞了，但是她也顧不得許多了。

她把傷口塗上藥膏及包好之後，王大哥酒性發作了，「哇！」地哭個不停，她又急忙走過去抱他，哭的聲音變了，嘶啞而且無力，聲音漸漸小了，當縮減了三下的情況，孩子斷了氣，王大嫂再也忍不住了，呼天搶地地大哭起來。

王大哥被王大嫂的哭聲驚醒，張眼一看，妻子傷心地哭着，不覺酒醒了一半，知道事情的不妙，他理智清醒了，一股悔悟之心立刻湧上了心頭，本來傳來的消息是要給孩子治病的，但自己却糊塗自私，去喝酒尋樂，以致讓自己愛傷孩子喪命的結果。

報曉的公雞，喔喔地啼叫着，黑夜漸漸地被東方的曙光所驅散，王大哥面對着驚見屍體，欲哭無淚，他想想起過去的荒唐，心中懊悔萬分，他唯一的愛子由於自己的不長進而死，心中的難過與懺悔是無法形容的，他只有痛下決心，面對那光輝燦爛的陽光立下誓言，要痛改前非，從新做人，好好耕田，作個踏實的好農夫，讓『酒鬼』的名字，在人們的腦中漸漸淡忘。

殺草劑 2.4—D 「石原」

效力：水田雜草立即枯死，使用後水稻對稻熱病抵抗力量極大，防止水稻倒伏而增收

土蘭師扶朗多旺

果樹、苗木、蔬菜之移植及生長促進用

根 多 旺

種子及接木插木用、

蕃 茄 多 旺

防止トマト落花落果用

鳳 梨 多 旺

促進鳳梨開花結果用

●各種植物生長荷爾蒙劑說明書，請附

郵票四角函索即寄

●歡迎詢問有關施用植物荷爾蒙增收法

石原產業株式會社

臺灣總代理店 大豐農藥行

臺北市寧夏路23號 電話 42161號
郵政劃撥儲金第 10620號

●風行全省

農利多

農業全安

TRINON

強最能効

品出廠工化農隆益北台

陳炳崧先生推荘

立國農教大灣臺學

※感謝

各地農會小組為保障農友健康並指導。

起見特別幫助宣傳推廣

一、安全性使用簡便

二、保證對水稻、蔬菜、茶園

苗圃之切實效果均有顯效。

三、對香蕉象鼻蟲俱有特効。

※詳見特別啟送說明書「附郵三元即送機品」

經銷

臺北市漢中街一號

總經銷處

郵電電話臺北二六一五五六

益隆行